

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXIX

Palma de Mallorca jueves 24 de Enero de 1895

Núm. 12384

LA RENUNCIA

de Casimiro Perier

Con este epígrafe publica el Sr. Castelar en *El Liberal* un artículo tratando de la crisis francesa, en el que, después de examinar las complicaciones de orden interior y exterior que actualmente afectan a la nación francesa, finaliza con los siguientes párrafos:

«En cuanto vieron sus enemigos que Perier cedía, le saltaron a una con mayor fuerza, cosa fácil en política, donde suele creerse que tiene más razón quien tiene menos miedo y suele confundirse la justicia con la victoria. Mientras el Presidente desusaba sus facultades ejecutivas, el Congreso abusaba de sus facultades parlamentarias. No hay cosa tan temible como una revolución encerrada dentro del gobierno y unos revolucionarios que usen y esgrimen el poder público para fines desordenados e ilegítimos. Un ministerio, enemigo de tal abuso parlamentario, aún podía desconcertarlo: un ministerio, cómplice y compadre suyo, lo recordaría; que las llagas, extirpables al canterío, se canceran y encarnan al paliativo. Cayéronseme a mí los pelos del sombrero en la cabeza, cuando noté como, a los pocos días de presidencia nueva y de nuevo gobierno, se rebelaban los diputados contra su jefe, tornando las mayorías a su atomización asoladora. No me cupo duda, como, en tiempo de Carnot y de Grevy, el enemigo estaba dentro del seguro de la presidencia y apoderado del presidio y custodia suyos, contando en la fortaleza con ministros incapacitados de cerrarle los portones, mientras le abrían el corazón. Cabildaban los oportunistas con los radicales, y los radicales con los exaltados y los exaltados con los socialistas, y los socialistas con los comuneros, y los comuneros con los anarquistas; acampados por esta serie de lazos dentro del gobierno y de la presidencia los postreros, aunque abierlos enemigos de todo Estado y de todo presidente. Sólo así podemos explicarnos los hechos de las últimas semanas, que han determinado esta novísima descomposición de la República y estos combates nuevos de sus partidos diversos, en los cuales combates, después de resistir un tanto más, cedieron al postre a los menos. Y ahora puede todo explicarse, todo cuanto ha sucedido dentro y fuera del Parlamento, que no es poco.»

La Cámara, diciéndose muy amiga del presidente y del gobierno, se ha resistido a votar el presupuesto, y dándole tan sólo al Poder Ejecutivo facultad para percibir por dozas partes hasta Febrero lo que debía percibir hasta Diciembre, muy creídos los diputados de que si tuviera un presupuesto anual a mano la presidencia, despediría en el acto, apelando al país ansioso de una mayoría parlamentaria robusta cual de un gobierno verdadero y estable. Los partidos republicanos ministeriales, en el temor de que las fracciones monárquicas, llegadas por la República en los últimos tiempos al impulso de León XIII, obtengan demasiado influjo, se afianzaron frecuentemente con la extrema izquierda y se rinden a los encantos del verbo socialista que abraza los labios del diputado Jaurés, orador afuentísimo y fecundo. De aquí han resultado en los últimos días dos contrariedades tan insufribles al contrariedadismo Perier, como el nombramiento de Brisson para la primer dignidad del Parlamento y los votos últimos para la confusión de poderes contra Inglaterra y América y Helvecia, donde los ciudadanos pleten fácilmente con el Estado bajo las jurisdicciones legítimas; y si lo vencen, como suele pasar con frecuencia, ningún poder humano puede invalidar estos acuerdos con fuerza de ley.

Pensaba el gobierno que, por los convenios ajustados con las Compañías de ferrocarril de Orleans y del ferrocarril de los Alpes, no tendrían éstos derecho al abono del máximo de interés garantizado a sus acciones, sino hasta el año catorce de la próxima centuria, y creían las Compañías tenerlo hasta el término de tales contratos, hasta el año cincuenta, poco más o menos; y como se sometiera el pleito al Consejo de Estado y el Consejo de Estado decidiera en favor de las Compañías, y el gobierno creyese válida la sentencia contra el parecer de su ministro de Obras Públicas; la mayoría, en sus continuos revuelos de oposición, ha derrotado al gobierno. Hace algunos días que tal desbandada de los ministeriales se iba presentando con el nombramiento de Brisson, antes recordado, Brisson, enemigo mortal, no ya de la política del presidente, de la persona del presidente. Y

para que ningún género de acerbidad y amargura le faltase a éste, así como su ministro de Obras Públicas se declara contra la mayoría del ministerio en los acuerdos relativos a ferrocarriles, el ministro de Hacienda se declara contra las ideas economistas del ministerio, presentando el impuesto progresivo sobre las herencias y subiendo las de cuantía mayor al diecinueve por ciento; cosa fácil y hacendera en Inglaterra, donde Harcourt ha tomado en cuenta el vínculo y el mayorazgo y el feudo; pero imposible de toda imposibilidad entre los franceses, que han llegado al último límite de los progresos humanos, perceptibles dentro del horizonte, por el sabio reparto de la propiedad en muchas manos, obra capital de su gloriosísima revolución.

Pero no le ofendió tanto esto último a Perier como el ción de calumnias, en cuyas trombas han entrecogido su historia y despedazado su alma. Y cuando el Jurado quiso hacer justicia y preservar al representante del poder supremo de tales desacatos para lo que a uno, entre tantos calumniadores, castigó; el sufragio parisiense trueca en legislador al reo de esa ley. Léed con cuidado el mensaje de despedida escrito por el presidente dimisionario y echaréis de ver cómo todos sus párrafos, sin excepción, se conducen y se quejan de tal herida. ¡Liviano motivo, bien liviano en suma! La calumnia se prende como la electricidad en los puntos culminantísimos. Una posición, una gloria, una dignidad grandes, extraen de las profundidades, donde se arrastra la envidia, el dictado calumnioso que intenta mancharlas, como el sol extrae de las marismas y de los lodos el vapor que sube a oscurecerlo. No pueden los jefes de la democracia volverse contra la libertad absoluta de imprenta sin volverse contra su significación histórica; y no pueden renegar del derecho del examen libérrimo sin renegar de sí propios. Decidme algo sin mayores inconvenientes que la prensa libre. Nuestro pueblo opone a esto un refrán filosófico y consolador como todos sus refranes: «De Dios dijeron». Encontrábase yo en Octubre último contemplando desde las alturas del Puyet en Barcelona el ensanche de la maravillosísima ciudad, y admirándola de todo corazón aún después de haber visto en aquellos días Roma y Nápoles y Pisa y Bracciano y Capua y Caserta y Génova y Niza.

Me acompañaban algunos amigos, que me hacían observar cómo iban en aumento las instituciones e iglesias monásticas y cómo dábanles a ellos, liberales, tentación de maldecir una libertad que cerraba los colegios y abría los conventos. «Por Dios, les dije, no maldigais de la libertad completa de asociación, aunque la exploten los reaccionarios, como no maldigais de la libertad absoluta de imprenta, no, aunque la exploten los demagogos. Al pelear por el derecho de todos, hemos peleado por el derecho de nuestros enemigos. Debemos vivir y morir en el culto a la libertad, seámos dañosos ó favorables sus aplicaciones y sus consecuencias.» El mundo no querrá saber nada de un hombre que se asusta del ruido de la prensa y se aparta del gobierno con riesgo del país por no elevarse sobre la calumnia y no apelar de sus infamias al juicio de la cercana posteridad y de la íntima conciencia. ¡Cosa fatal! No ha concluido uno solo de los cinco presidentes que ha tenido la República Francesa el mandato legal, con excepción de la primer presidencia del atribulado Grevy. Entre nosotros aconteció poco más ó menos algo parecido con nuestros presidentes. Echáronse a mí del poder los republicanos en una votación solemne por no gustarles mi República conservadora, que a mis ojos «adolecía de sobrado radical; y por no gustarles el nombramiento de obispos, que a mis ojos fué la obra maestra de aquel gobierno, en guerra mortal con los carlistas.»

Pero los demás presidentes se marcharon del poder, contra mi voto y contra mi consejo, porque quisieron, se marcharon con dimisiones más ó menos justificadas: Figueras, porque diz le había negado la mano Pi Margall; Pi Margall porque diz no le quería todo el partido republicano, cosa inevitable; Salmerón porque diz no podía consentir aplicaciones de la pena de muerte, cual si no supiera que las leyes son leyes y el poder ejecutivo solamente le toca ejecutarlas; y nosotros los republicanos más conservadores, no defendimos el gobierno, ni organizamos la mayoría, cual debiéramos haber defendido el uno y organizado la otra, todos agentes de oposición, todos, y creídos a una de que lo más alto y más noble y más digno del hombre, gobernar a sus conciudadanos con el consentimiento de éstos, debe dar un verdadero bochorno.

Confesemos que los reyes no suelen irse con la facilidad que nos hemos ido los presidentes, en lo cual hacen muy bien aquellos; y pidamos a Dios, único protector que le queda en Francia hoy a la República, el milagro de un poder y autoridad duradero, dentro de las instituciones que goza la grande Nación, los cuales poderes prosperen el progreso y la estabilidad, esas dos fuerzas sustentadoras del equilibrio y del bienestar social.

EMILIO CASTELAR.

El supuesto cohecho

Barcelona 22.

Fué la comidilla en todos los círculos anoche y ha continuado siéndolo hoy, la noticia referente a la denuncia de un supuesto cohecho cometido por personas que tienen relación con un tribunal que ejerce su jurisdicción en este territorio.

Ocupándose de este asunto dice *El Noticiero Universal*:

Antecedentes del asunto

Trátase, según nuestros informes, de un pleito fallado hace pocos días por la Sala segunda de esta Audiencia territorial. Este pleito fué promovido ante el juzgado de primera instancia del distrito del Hospital de esta ciudad, escribanía del Sr. Aracil, en méritos de lo siguiente: en una población vecina a esta ciudad existen unos terrenos sobre los cuales pesaba un censo, con dominio mediano, distribuidos entre varios particulares que poseen desde treinta y dos mil a ciento veintiocho mil palmos.

Uno de los dueños útiles, el que posee mayor extensión, compró al señor del dominio mediano su censo con todos los derechos, formalizando al efecto la escritura correspondiente, que fué inscrita en el Registro de la Propiedad. Medio año después el dueño útil que poseía 32.000 palmos de terreno, entabló demanda de retracto ante el juzgado y escribanía citada, pidiendo la posesión de la totalidad de dicho censo y dominio con todos sus derechos inherentes.

El juzgado, después de los trámites ordinarios, dictó sentencia, no dando lugar a la demanda, fundándola en preceptos legales que, en opinión de los inteligentes en la ciencia del derecho, no tienen vuelta de hoja.

Nosotros nos limitamos a narrar lo que hemos oído referir. Contra tal sentencia se entabló recurso de apelación y la citada Sala dictó otra revocando la del Tribunal inferior. Como nuestro objeto no es tratar de la técnica del asunto, no exponemos aquí los fundamentos legales en que se apoyaron ambos tribunales—el juzgado y la Audiencia—para dictar las sentencias de referencia, concretándonos a consignar los hechos de un modo escueto.

Después de la sentencia

Mientras duraban las actuaciones en segunda instancia, parece que alguien propuso al que resultó vencedor en el juzgado la confirmación de la sentencia; el interesado, confiando en su derecho, no se avino a la propuesta, a pesar de que, según parece, se le amenazó con que de no acceder a tal pretensión, la sentencia sería revocada; según estos informes, de los que, como puede comprenderse no respondemos, se le exigían 30.000 pesetas como *gajes, gastos y demás detalles*.

Fallado el pleito en segunda instancia, y visto por el interesado que la sentencia había sido revocada, conforme se le amenazaba, puso el grito en el cielo y fué contando el suceso a todo el mundo. Dicese que las quejas fueron tan vivas que llegaron a oídos de los funcionarios de la Audiencia que habían intervenido en el asunto, los cuales apesadros de que se discutiera el fallo y de que se le comentara y discutiera por entregas de dinero, pusieron el hecho en conocimiento del fiscal de S. M., deseosos de apartar de su reputación bien sentada tan infamante sospecha.

El señor Tapia, hasta quien habían llegado ya tales nuevas, denunció el hecho al juzgado del Parque para que éste instruyera las diligencias de oficio.

Más rumores

El rumor público—que se ha apoderado del asunto, revistiéndolo de detalles azaz pintorescos que por lo mismo no hemos de repetir—dice que un tal N. G., titulándose magistrado fué el que se ofreció al interesado para que la sentencia fuera confirmada. Contra este sujeto, pues, real ó fingido se dirige el procedimiento criminal que instruye el juzgado del Parque y al propio tiempo contra los que directa ó indirectamente hubiesen tenido participación en el hecho.

Añádesse que las personalidades constituidas en autoridad que entienden en este asunto, persiguen dos objetos: el asunto es aislado y realmente tienen responsabilidad los que en él han intervenido, ó es uno de tantos *chantages* que se cometen a la sombra de la administración de justicia y que conviene por la respetabilidad de ésta castigar severamente. Témesse que haya roto en esta ciudad una asociación de viadores que a mediados del siglo *florecieron* con gran éxito y ninguna responsabilidad, los cuales ofrecían *mediantibus illis*, un fallo a los litigantes, haciéndoles depositar previamente una cantidad y cobrando luego tranquilamente del que resultaba vencedor.

Lo que de cierto haya en este asunto, los tribunales lo delucidarán; de momento no puede afirmarse que haya responsabilidad por parte de respetables funcionarios, por cuanto estos mismos son los que, según se dice, han denunciado el hecho.

Los vinos españoles en Suiza

Recordamos en este momento, que para conocer con exactitud la importancia de nuestro comercio con Alemania, tuvimos que acudir a las estadísticas de aquel imperio. Ahora nos sucede lo mismo con Suiza. Italia es la que nos suministra noticias exactas de la importación de nuestros vinos en la República helvética, por medio de la Memoria que el Enotécnico del Gobierno italiano en Berna ha dirigido al Ministro de Agricultura, Industria y Comercio de Roma, datos que hemos comprobado con la estadística federal suiza.

De ellos resulta que durante el quinquenio 1889 a 1893 hemos triplicado nuestra importación. En 3889 recibió Suiza 75.900 hectolitros de vinos españoles, y en 1893 252.095 hectolitros.

Este aumento es debido, en primer término, al derecho de favor de 350 francos por cada 100 kilogramos de peso bruto y a la baja de precios, puesto que de 34.50 francos que fué el precio medio por hectolitro en 1889, bajó a 28.04 en 1893. Así que las introducciones de vinos españoles en Suiza sobrepujan ya a la de todas las regiones exportadoras de Europa, incluso Italia, la cual había mantenido la supremacía de sus caldos en aquella República, hasta el pasado año de 1893.

Un acto reciente del Gobierno suizo que ha comunicado el telegrafo, puede contribuir al aumento de estas introducciones. La disposición que desde 1.º del próximo mes de Marzo no podrán entrar vinos españoles en Suiza, si las partidas no van acompañadas de un certificado de origen legalizado por el Cónsul de Suiza en Barcelona, viene a dificultar más la importación a aquella República de vinos franceses, porque los viticultores de Francia, a fin de no pagar un derecho de 25 francos por cada hectolitro, habían adquirido la costumbre de enviar los vinos a Cataluña y exportarlos por un puerto de esta región como españoles, con lo cual conseguían adularlos en Suiza por los derechos convencionales de 3.50 francos los 100 kilogramos.

He aquí lo que produce la falta de Tratados comerciales; he aquí el resultado de la política económica ultraproteccionista. Antes Francia vendía a Suiza un número de hectolitros de vino muy superior al que se consumía de España, y hoy España, gracias al Tratado comercial vigente entre Suiza y España, domina aquel mercado, mientras disminuye de día en día la importación de los vinos franceses, por el rompimiento de relaciones comerciales entre aquellas dos repúblicas.

Es, pues, indudable que los Tratados de comercio son una necesidad para la colocación ventajosa de nuestros caldos, y más cuando su baratura les coloca en condiciones de dominar los mercados extranjeros.

La notable ventaja que disfrutan nuestros vinos en Suiza se hubiera obtenido también Alemania si los conservadores españoles, siguiendo el desastroso sistema de Méline, no se hubiera opuesto a la aprobación del Tratado hispano-alemán, que tanto favorecía la exportación a aquel imperio de nuestros vinos y demás productos agrícolas.

Con estos datos a la vista, ¿cómo puede negarse la ventaja inmensa que para los intereses generales de la patria tienen los Tratados de Comercio? Y los agricultores, a quienes tan afanosamente pretenden algunos políticos hacerles creer que sus males tienen remedio cerrando las fronteras con aranceles prohibitivos, mediten bien el alcance de sus peticiones, que muy bien pudieran llevarles a la ruina, que tan cercana tienen, si llegasen a plan-

tearse ciertas reformas arancelarias, que no tienen hoy día, y por desgracia, más objeto que la vanagloria personal de algunos políticos.

Las tragedias de las minas

Hoy hace ocho días invadió súbitamente el agua las galerías de la mina hullera de Andley, una de las más profundas de Staffordshire. Tan pronto como la noticia de la catástrofe llegó a la superficie de la tierra, los compañeros de las víctimas organizaron brigadas de socorros.

Merced al heroísmo de estos bravos trabajadores, lograron salvar a varios mineros; pero no se pudo penetrar en las galerías, en donde se hallaban de 90 á 100 víctimas.

Al día siguiente notaron los ingenieros que las bombas no funcionaban, y con la desesperación en el alma, dieron la señal de retirarse para evitar que ocurrieran nuevas desgracias.

Horas después de esto; el obrero encargado de hacer funcionar la bomba de aire observó que acababa de romperse el tubo, y esta circunstancia imprevista pareció indicar que los mineros, ó una parte de los que se creían muertos, habían logrado refugiarse en una de las galerías altas, en la cual trataban de procurarse el aire necesario á su respiración.

Con esto renació la esperanza, y como es imposible abandonar á la muerte los desdichados que aún luchan por la existencia en condiciones tan crueles, se han organizado nuevamente las tentativas de su salvación de un modo enérgico y activo.

Mr. Félix Faure

Hé aquí, según los periódicos, unos cuantos pormenores sobre la biografía del nuevo presidente de la república francesa. Se lee en el *«Eclair»*:

En la vida privada, no hay hombre más sencillo ni más franco que M. Félix Faure; las brillantes situaciones que ocupa no le engrandecieron nunca. Ha sido muy solícito, servicial, benévolo y muy afecto á su circunscripción electoral; á la cual iba en las más insignificantes circunstancias.

Su existencia no puede ser más familiar. En otro tiempo era un gallardo mozo. Era un hermoso rubio, como se decía en el Havre. Con posterioridad han aparecido canas en su cabeza y en su barba; pero no le sientan mal y presenta buen semblante con su rudo bigote gris, su gorrura, su buena presencia y su alta talla.

Por la mañana se encuentra invariablemente en el Bosque de Boloña á M. Félix Faure que va allí á dar su paseo diario, que con su lección de esgrima, constituye el secreto de los ejercicios físicos que le dan tan notable frescor.

A esto hay que añadir la regularidad de su vida. M. Félix Faure se levanta á las cinco, da audiencia de siete á nueve y media en su casa, calle de Madrid, cuando no es ministro; va al Bosque de Boloña, vuelve para almorzar, va á la Cámara, después de la sesión toma su lección de esgrima, vuelve á su casa para comer á la tarde, y se queda luego junto á la chimenea.

Los periódicos ingleses están generalmente satisfechos de la elección de M. Félix Faure.

El *«Times»* dice que la elección de M. Félix Faure preserva á Francia y á Europa de los más graves peligros de que estaban amenazadas á consecuencia de la súbita deserción de M. Casimiro Perier.

«El programa de M. Félix Faure, añade el mismo periódico, es intachable, y hay que felicitarle por la cordial acogida que su nombramiento ha recibido en París.»

El *«Standard»* desaprobaba la elección de M. Faure. Dice que se verá precisado á llegar á una disolución que hubiera evitado M. Brisson.

El *«Tageblatt»* de Berlín, dice:

«Subido de muy abajo, M. Faure ha llegado á fuerza de trabajo y de inteligencia á salir de la oscura condición en que había nacido. Se ha elevado gradualmente á situaciones que le han puesto cada vez más de manifiesto. Hétero ahora ahí presidente de la república. Es la primera vez que un hombre salido de la nada ha llegado á la más alta posición del Estado. M. Faure es, pues, la encarnación de la democracia ascendente. Colocándose bajo el punto de vista del liberalismo hay que felicitarle de su elección. Bajo el aspecto de la política extranjera, hay ahí una página en blanco. M. Faure no ha tenido nunca ocasión de manifestar sus opiniones y cuanto dijésemos sobre el particular no serían más que meras conjeturas.»

De los periódicos de Viena: El *«Fremdenblatt»* apellida á M. Faure «un presidente de conciliación» de quien no hay que esperar nada aventurado.

«La *«Prensa»* dice: M. Faure, en su calidad de hombre llegado por sí mismo es un presidente del género de los de los Estados Unidos.»

El *«Wiener Tagblatt»* dice: «M. Faure es un hombre moderado, que no está complicado en ningún negocio financiero, y añade que se da al nuevo presidente el nombre de Carnot.»

Doña Francisca Reus y Reus

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Sus hermanas, hermano político, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, suplican á los amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones á la finada y se sirvan asistir al oficio funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes á las diez y media de la misma en la iglesia del Soorro.

No se invita particularmente.

El Swet, de San Petersburgo, encuentra feliz la elección del Congreso y dice que M. Faure es un hombre de Estado que tiene grandes cualidades y mucha experiencia, y que él continuará la república burguesa que los amigos de Francia quisieran ver penetrarse un poco más del espíritu militar.

Noticias

El duque de Tamames, gobernador de Madrid, ha recibido varios anónimos, amenazándole que se colocarán petardos en varios puntos si persigue las casas de juego.

Uno de los países del Norte más azotados por el frío terrible que durante los últimos ocho días ha reinado en todas partes, ha sido Escocia, en donde ni las personas más ancianas recuerdan haber sentido en su vida un frío tan intenso é irresistible.

En Glasgow se han helado las aguas que sirven para el consumo de la población. En ella y en sitios al aire libre es desde mucho días imposible el trabajo, á pesar de estar tan acostumbrados aquellos obreros á las temperaturas más bajas.

En los arsenales y astilleros son muy cotizados los operarios que pueden resistir el frío y trabajar, tanto más que resulta muy peligroso el andar por encima de las maderas. Por fortuna va levantándose la niebla, pudiendo reanudarse paulatinamente la navegación.

Toda la cuenca superior del Clyde está cubierta por gruesa capa de hielo, que causa gran mortandad y daños al ganado y á los labradores.

La bicicleta sigue preocupando á los centros científicos, y uno de estos tan importante como la Academia de Ciencias de París, acaba de proponer para el premio Foreynon de 1897, la siguiente tesis:

Dar la teoría del movimiento y discurrir lo más detalladamente posible las condiciones de estabilidad de los aparatos velocipédicos (biciclos, bicicletas, etc.) en sentido rectilíneo ó curvilíneo sobre plano horizontal y sobre plano inclinado.

Ese premio es de diez mil francos, lo cual advertimos para que todos los partidarios del sport velocipédico que se crean con fuerzas y méritos para ello, formulen sus trabajos ante la Academia de Ciencias de París.

Días pasados, cuando el frío se dejaba sentir en Málaga de un modo des acostumbrado, en cierta casa de recogimiento los dueños presenciaron al amanecer un curioso espectáculo.

Los pobres recogidos se abrazaban estrechamente con la mayor efusión.

«¡Admirable cuadro! exclamó un filósofo casero, que por una ventana presenciaba la escena. ¡Oh! hermosa fraternidad de la miseria, prosiguió diciendo.

«No es nada de eso, contestóle gruñendo el posadero. ¡Qué fraternidad ni qué música!

Se abrazan así para entrar en calor.

En Santiago de Cuba, hay un propietario que ha alcanzado la respetable edad de 145 años, sin que haya perdido ninguna de sus facultades, ni el apetito, que es excelente.

Este ser privilegiado, tiene un hijo que ha llegado á los 106 años de edad. El afortunado papá y su no menos afortunado hijito, dan todas las mañanas un paseito montados á caballo, para hacer gana.

En Génova, se han hecho experimentos sobre un procedimiento nuevo, cuyo objeto no es otro que entretener ó distraer agradablemente á las personas que utilizan el teléfono, y que por lo regular se aburren en los intervalos que median desde que se pide la comunicación hasta que la establece la Central.

Consiste este procedimiento en un aparato colocado en el teléfono, que toca piezas

escogidas desde que se toca el botón hasta que contesta la persona con quien se quiere hablar.

A los carteros de París se le va á suprimir el actual kepis, dotándoles de una gorra de nuevo modelo llamada «Seanmur», que se adapta mejor á la cabeza, protege de una manera más eficaz los órganos visuales y que estará provista de dos respiraderos, para que se renueve mejor el aire.

En días de lluvia, bastará soltar una correa para que un finísimo impermeable pendiente de la gorra, les cubra todo el cuerpo hasta muy cerca de la cintura.

Según noticias de Barcelona, se trabaja activamente en la capilla de la ex ciudadela del Parque, á fin de que en breve pueda quedar convertida en panteón de catalanes ilustres.

En la capilla se ha levantado un gran andamiaje hasta la altura del techo, con objeto de proceder á la completa restauración del mismo y de las paredes de la nave central, á la que se han adicionado varios departamentos destinados á contener las urnas cinerarias, donde se depositarán los restos de los catalanes ilustres que se resuelva trasladar á dicho panteón.

Hace muchos años, en 1852, se encontraba en París el que hoy es ilustre director del Conservatorio de Madrid, D. Jesús Monasterio.

Al terminar un almuerzo en casa de su excelente y antiguo amigo, M. Aristides Cavaillé-Coll, éste le dijo: «oy tengo cita con un artista muy distinguido; para separarnos, le ruego, á usted que me acompañe; así hará usted conocimiento con él y quedará usted encantado. Monasterio aceptó con placer, y cuando llegaron á casa del mismo, M. Cavaillé Coll le presentó: he aquí un joven violinista español que acaba de obtener el premio de honor en el conservatorio de Bruselas.

«¡Qué dichosa coincidencia! replicó el compositor; precisamente he terminado ahora mismo una melodía para violín y piano; ¿quiere usted que la toquemos juntos? yo le acompañaré al piano.

Monasterio se apresuró con entusiasmo á coger su violín, teniendo la dicha de saborear las primicias de una obra que es pequeña por sus dimensiones, pero que ha contribuido á engrandecer la popularidad de su autor Carlos Gounod.

La melodía, escrita sobre el primer preludio de Bach, llevaba entonces el título de *«Meditación»*, y estaba arreglada solo para violín; después fué instrumentada para orquesta, y últimamente adaptaron á la música las palabras latinas de salutación á la Virgen, y fué la obra más célebre y más popular de Gounod.

El *«Ave María»*.

El colmo del reporterismo cablegráfico, según *«L'Intransigent»*:

La noticia de la elección de M. Faure se supo en las repúblicas sud americanas seis minutos después de haberse verificado!

Perfectamente; pero ¿no habrá que contar con la diferencia del meridiano?

Crónica Local

Repetido repique de campanas de la parroquial de Santa Cruz anunció á los feligreses ayer al anocheecer que iba á cantarse la *«Salve y Letania»* que anualmente dedica el Ayuntamiento desde tiempo inmemorial á la virgen de la Paz cuya festividad se celebra hoy; y á las seis en punto se cantaron dichas oraciones por la comunidad y el órgano y con asistencia de una representación del Ayuntamiento compuesta de los concejales Sres. Planas, Ramis y Binimelis, los Maceros y el Maestro de ceremonias. Antiguamente esa función se celebraba en el diminuto oratorio que

existía en el sitio que hoy ocupa la fuente de la Paz; y desde que aquel desapareció, trasladóse el cuadro de la virgen á la parroquial antedicha y allí siguió venerándose y allí sigue nuestra corporación municipal con la obligación antiquísima, de costear dichas *«Salve y Letania»*, aunque había caído en desuso el asistir y desde el año pasado parece se ha vuelto á la antigua costumbre.

Anteayer ingresaron en los almacenes que la compañía arrendataria de tabacos posee en los bajos del «Crédito Balear» 83 bultos de tabaco contrabando, que días atrás fueron apresados en aguas de la isla de Cabrera.

En reunión celebrada por los socios de la Protectora se acordó dar dos bailes de máscaras exclusivamente para las familias de los asociados, y destinándose el producto á los socios enfermos.

Es digna de aplauso la determinación.

Movimiento minero.

Ha sido declarado franco y registrable el terreno que comprendía la mina *«La Laboriosa»* situada en el término de Calviá.

Anteayer llegaron á esta ciudad Salvador Vidal y José Ferragut, tripulantes del pailebot *«Virginita»*, que naufragó en aguas de Almería, por haber equivocado el faro que tenían á la vista.

D. Pedro Bofill ha solicitado registro de 16 pertenencias mineras con el título de *«Niebla»*, otras 16 con el de *«Lluvia»* y otras 16 con el de *«Viento»*; todas ellas de mineral lignito y en el término municipal de Puigpuñent y parajes de Concas, Son Forteza y Hort de avall y Son Net respectivamente.

A las cinco de ayer tarde bajaba por la calle de San Felio un lucidísimo cortejo fúnebre.

Era el del anciano presidente del Crédito Balear D. Miguel Morey y Femenia.

Pocas veces se vé entierro más solemne. Abrieron marcha los asilados en las Hermandades de los Pobres y seguían los de la Casa provincial de Beneficencia y el clero parroquial de San Jaime con Cruz y Preste; el coche con el féretro sobre el que lucía hermosa corona, los planideros y numeroso séquito de personas visibles en el comercio, la industria, las artes y cuanto hay de alguna importancia en la población, que quisieron dar testimonio del aprecio que tenían al finado. Cerraban algunos carruajes entre los cuales iba el del difunto.

La falta del Sr. Morey será sentida pues con la experiencia que dan largos años consagrados primero á la agitada vida del marino, cuando el alto bordo de Mallorca estaba en su auge y esplendor, y sirviendo en las compañías de vapores que contribuyeron á desarrollar el comercio de la capital y de la isla toda, llegó á ocupar el primer puesto entre los más espertos; y después, retirado á la vida terrestre dedicóse á la alta banca en la que alcanzó puestos que solo se reservan á talentos privilegiados, como el que ocupaba últimamente por su saber y por la posición económica que llegó á alcanzar.

Descanse en paz.

Por ser ayer los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII la música militar tocó por la tarde en el Borne, pero como estaba fresca, el paseo estuvo casi desierto, siendo muy contadas las personas que concurrieron á él.

Por la noche apareció iluminado por gas el balcón de la terraza del Centro militar.

El carruaje de nuestro amigo don Antonio Bosch que ayer tarde estaba preparado en la calle de la Unión para emprender un paseo, cuando ya estaban dentro la señora y la criada, y el cocheró se disponía á subir al pescante, se espantó el caballo y emprendió vertiginosa carrera hacia el Teatro; pero al estar cerca la farmacia del Sr. Frau, retrocedió nuevamente asustado por un carro de transporte, con el cual casi tropezó, y al dar la vuelta volcó

Doña Magdalena Bordoy y Mas

Viuda de D. Juan Henales

falleció anoche á las diez

(E. P. D.)

Su aflijida familia suplica á sus amigos y conocidos que por descuido involuntario no se les haya avisado particularmente, la tengan presente en sus oraciones y pidan al Altísimo el eterno descanso de su alma.

D. José Garrigosa y Guinard

falleció el día 21 del actual

(E. P. D.)

Sus desconsoladas hijas, hermanos, sobrinos y demás parientes al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana viernes 25 á las diez de su mañana en la parroquia de Santa Cruz.

de una manera rápida, causando una herida contusa en la cabeza á la señora y leves contusiones á la criada. Con el trastorno consiguiente fueron ambas acompañadas á su casa.

A la vez que sentimos el percance nos alegramos de que el daño haya sido de poca consideración, cuando pudo ser mucho.

Parece que se ha desistido de celebrar baile en el Circo Balear. En cambio los organizadores de ellos se desquitarán con una mascarada. Así se asegura.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 1 varones 1 hembras.
Salidas: 2 » 1

LIMPIEZA

De hermosura y gentileza á manos llenas dispongo desde que hago mi limpieza, de los pies á la cabeza, con el CONGO.

Jabonería Victor Vaissier.-Plaza de la Opera, 4-París

Señores Amodeo y Aveces, Presente.

Muy señores míos:

Penosísima enfermedad cutánea venía padeciendo desde mucho tiempo á esta parte, y merced á la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primavera erupcionaba en la cara intenso herpetismo.

Reconocida á la eficacia de aquel medicamento autorizo á Vdes. para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado.

B. S. M.

TERESA CAMESELLO. 45

La legítima Zarzaparrilla de Bristol viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados fórmula Bristol, es una grosera falsificación. Compres solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C., Barcelona.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Santandreu y con asistencia de veinte señores concejales, celebróse ayer la sesión ordinaria en segunda convocatoria dando principio á las doce y media.

Se dió lectura y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó devolver la fianza que tenía depositada el contratista de las obras efectuadas en el camino que desde Palma conduce al caserío de la Vileta.

Dióse cuenta de la nómina de los empleados del Ayuntamiento que deben ser gratificados por los trabajos extraordinarios hechos al formar la Memoria y balance del mismo.

El Sr. Alcalde dijo que debía manifestar al Ayuntamiento que varios expedientes instruidos por esta corporación con motivo del asunto de las aguas y aforos, habían quedado completamente tramitados y que dentro de breves días serán remitidos á la superioridad, llamando al mismo tiempo la atención sobre otros asuntos.

El Sr. Moll dijo que entendía que el municipio debía procurar por todos los medios que estén á su alcance, sean resueltos definitivamente varios asuntos de importancia; me refiero, dijo, á la cuestión de las aguas, importe de los aforos, derribo de murallas, y cesión del monte de Bellver, siendo de gran interés para Palma, deben tratarse del modo más directo y sin desmayos ni vacilaciones; creo que debe nombrarse una comisión que vaya á Madrid proponiendo para ella al Sr. Alcalde y al Secretario, confiándole el voto de confianza de la corporación; y solicitando al mismo tiempo el,

apoyo de la Excm. Diputación y de los Senadores y Diputados por esta isla.

El Sr. Alcalde dijo que antes de preguntar si se aprobaba dicha proposición se veía precisado á decir dos palabras; primero que agradecía las manifestaciones del Sr. Moll; y segundo que no podía aceptar tan honroso cargo hasta tenga la plena convicción de que esta es la unánime voluntad del Ayuntamiento; creo añadió, que es difícil la resolución inmediata de todos estos asuntos, pero emplearé todos los medios que estén á mi alcance para conseguirlo. Quedó aprobado.

Después de una breve discusión se acordó aceptar el ofrecimiento hecho por el Doctor Ferrán para que la corporación municipal pueda adquirir el suero anti-diftérico necesario para cubrir las necesidades de Palma. Consisten en la adquisición de un caballo que se llevaría al Laboratorio Municipal que dicho señor dirige en Barcelona, del cual se obtendrá el líquido necesario, suponiendo los gastos para la Corporación de 1.500 pesetas anuales. Y no habiende más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA

La Conversión de San Pablo apóstol y del beato Raimundo Lulio.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 25

En San Jerónimo, empiezan cuarenta horas dedicadas á Santa Paula; exposición á las seis de la mañana; á las diez misa mayor; al anochecer, comenzará un devoto Triduo con sermón que dirá el Rdo. P. Tomás Piñes, Escalpio, y la reserva.

En San Francisco, solemne fiesta que la M. I. Junta de la Causa Pia consagra al Beato Raimundo Lulio; á las diez tercia y misa mayor con sermón que dirá el M. I. Sr. D. Pedro J. Campins; Canonigo.

En San Jaime, á las once de la mañana y durante una misa, se dará principio á un novenario á San Blas cantado por un hermoso coro de niños.

En la Merced, á las siete y media, misa propia en honor de la Virgen su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En San Felipe Neri, al anochecer, el ejercicio de la Infancia de Jesucristo.

En San Juan, por la noche, el ejercicio consagrado á Ntra. Sra. de Lourdes.

Corte de Maria

Á la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 23.—De Barcelona en 18 horas, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Piña, con 24 mar., 15 pas., va ija y efectos.

De Mahón en 10 horas, vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., cap. Bernardo Seguí, con 17 mar., 7 pas., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Día 22.—Para Barcelona, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 29 mar., valija y efectos.

Para Mahón, vapor Puerto Mahón, de 356 ton., cap. José Caldes, con 18 mar. y efectos.

Para Ibiza y Valencia, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Anlet, con 26 mar., valija y efectos.

Para Valencia, land San Antonio, de 47 t., cap. Bernardo Esteve, con 7 mar. y efectos.

Día 23.—Ninguna.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 23 DE ENERO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Á la puesta del sol: atmósfera brumosa por la parte del mar y libre por tierra; horizontes algo calmosos; viento E. galeno que vá decreciendo y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo Cabrera y la corbeta italiana Elvira.

Salidas: Dos pailebots.

No queda ningún buque á la vista.

HOY 24

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera nubosa; horizontes claros; viento N.O. regular y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: Un pailebot.

Salidas: Ninguna.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Del extranjero

Madrid 23 á las 6 t.

Aumenta la excitación de los huelguistas en New-York.

Las tropas tienen orden de disparar contra cualquiera agresión.

El comercio está completamente paralizado.

Telegrafían de Shanghai que ayer hubo gran pánico en Pekín por saberse que había desembarcado un tercer cuerpo de ejército japonés.

El plenipotenciario chino recibió orden de ir enseguida á pedir la paz al Japón.

Ha llamado la atención la llegada de un crucero italiano á Tanager.

Tirando de la cuerda.

Madrid 23 á las 7'50 n.

Los harineros catalanes convocarán á sus compañeros de las demás provincias de España para que les ayuden en sus gestiones para protestar contra el recargo que se proyecta imponer á los cereales extranjeros.

Afirman los harineros catalanes que consumen 40.000 fanegas diarias de trigo, y que están dispuestos á comprar el grano á Castilla, pagándolo á 34 reales.

Los acaparadores prefieren guardar el trigo que venderlo á ese precio.

Menudean las visitas al Sr. Sagasta por este motivo.

Esos pergaminos!

Madrid 23 á las 8 n.

Se temen borrascosos incidentes en la sesión de mañana en el Congreso, donde continuará tratándose de la cuestión de los ducados.

El Conde de Xiquena anunció que estremaría los ataques contra el Gobierno.

Se ha incoado proceso judicial para depurar los cargos hechos en la Cámara respecto del particular.

Se habla de una apuesta de mil duros, hecha por el conde Xiquena, asegurando que se anularán las concesiones de los ducados de Terranova y Monte León.

Consejo.—Reserva.

Madrid 23 á las 8'50 n.

Continuó en el Consejo de Ministros, celebrado antes de ir los consejeros al banquete de Palacio, la discusión del asunto de los trigos.

El Sr. Canalejas indicó que ascenderá el déficit del presupuesto á ocho millones, en caso de que se suprima el derecho de consumos sobre los trigos extranjeros.

Los ministros se mostraron reservadísimos al dirigirse á Palacio.

Lo fútil y lo útil.

Madrid 23 á las 8'30 n.

Los zorrillistas han redactado una proposición incidental, encaminada á exigir responsabilidades á los ministros que firmaron las concesiones de los ducados de Terranova y Monte León.

Los diputados vinícolas presentarán una proposición al Congreso pidiendo auxilios urgentes, para las comarcas que representan, del mismo modo que lo han hecho los trigueros.

Fundan su petición en que más necesitadas están de apoyo los vinicultores que no pueden vender el caldo que los trigueros que no quieren hacerlo.

Suicidio.

Madrid 24 á la 1'16 m.

El director de la sucursal del Banco de España en Teruel, se ha suicidado aquí, donde se hallaba con licencia.

Se le ha encontrado en un bolsillo una póliza de bolsa de 2.000.000 de pesetas, vencida.

Se ha comentado el suicidio.

El banquete.—Acuerdos del Consejo.—Dimisión.

Madrid 24 á las 2'10 m.

El banquete que se celebra en Palacio despliega la suntuosidad propia de las fiestas de la Corte.

Terminará á hora avanzada.

Esta circunstancia me impide telegrafiar la información directa del resultado del Consejo de Ministros.

Se dice que convinieron de una manera resuelta, en ser de suma urgencia remediar la crisis monetaria de Puerto-Rico y Filipinas.

Circulan insistentes rumores de que dimitirá su cargo el Sr. Montero Rios.

Ley nueva.—Meeting.

Madrid 24 á las 2'35 m.

Se ha promulgado una ley en Alemania contra los socialistas suprimiéndose castigo (Textual)

Reina por este motivo gran excitación.

Se ha celebrado un meeting en Guadalajara, con carácter agrícola, adhiriéndose los manifestantes á las peticiones hechas en las proposiciones de los trigueros.

La guerra.

Madrid 23 á la 2'45 m.

La dotación de las escuadras europeas ha desembarcado en Chefoo para proteger á los respectivos compatriotas.

Los japoneses bloquean el puerto de Wey-hay-vey.

Se cree que hoy terminará M. Bourgeois la confección del ministerio.

El proceso de los pergaminos.

Madrid 24 á las 3 m.

El Juez encargado del proceso por la cuestión de los ducados, en unión del fiscal de la Audiencia, ha trabajado esta noche tomando declaraciones.

Ha declarado el funcionario del Ministerio de Gracia y Justicia señor Sanchez Ocaña.

No se ha ordenado detención alguna.

Se cree que se nombrará juez especial para entender en la causa.

Tirantez.—Disgustos.—¿Crisis?

Madrid 24 á las 3'35 m.

Es estremada la tirantez que existe entre los Sres. Maura y Conde de Xiquena, con motivo del asunto de los ducados.

El conde se propone hoy aludir, en el Congreso, al Sr. Capdepón.

Este se muestra disgustadísimo.

Son unánimes los rumores que circulan en todos los círculos políticos afirmando que el debate de hoy, según el rasgo que tome, puede producir una crisis.

IMPRESA DE V. É HIJOS DE GELABERT

se han recibido las Cartas que comprende toda la bahía de Palma desde el Torrente Rejoll hasta la Ensenada Carril.

Aviso para los señores que la tienen encargada.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMICION, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICION, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN. Estas pastillas pueden tomarse solas ó tambien disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente digeribles; 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. CATARRO, SFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMATICO DEL Dr. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN. Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina. Venta: D. Juan Valenzuela.—Autor DR. KLEIN Escudillers 82, Barcelona.

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA



Lineas de Enero

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico.

El 5 de Enero de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor CIUDAD DE CADIZ, capitán Moreno, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Enero de Santander, vapor CIUDAD DE SANTANDER capitán García, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, capitán Resalt, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el 22.

Linea Comercial de Puerto-Rico. El 5 de Enero de Santander y el 7 de Vigo vapor SAN FRANCISCO, capitán Grau, para San Juan de Puerto Rico y Habana y con trasbordo para los puertos de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacifico.

Linea de Filipinas.—El 1 Febrero de Barcelona, el vapor ISLA DE LUZON, capitán Ugarte, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.

Linea de Buenos Aires.—El 2 de Marzo de Barcelona y el 7 de Cádiz vapor ANTONIO LOPEZ, capitán Resalta, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de Africa.—Linea de Marruecos.—El 18 de cada mes de Barcelona, el vapor RABAT, capitán Campos, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Linea de Fernando Poo.—El 25 de Marzo de Barcelona y el 30 de Cádiz vapor LARACHE, capitán Roldós, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

VIAJES A MAHON

Saldrá de este puerto todos los LUNES empleando diez horas en la travesía

El vapor español

PUERTO-MAHON



Admite carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.—Despacho Plaza de Antonio Maura (ante Copiñas) número 5. 26

La EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

FORTALECE Á LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES,

CURA LA ESCROFULA, TOS Y CATARROS,

ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS

ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

Los medicos recomiendan la Emulsion de Scott como el mas nutritivo alimento que conoce la ciencia.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsion de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. El Parque Poroso "Excelsoir" es el mejor. En todas las farmacias y droguerías.

Se alquila en la calle del general Barceló la casa número 9 que reúne todas las condiciones necesarias para una numerosa familia, tiene coladuría, jardín, baño y demás comodidades. Para informes Caballería, 6 principal. 5-3 74

Anuncio interesante

A Doña Mariquita Bueno Cardiel se le hace saber que su hermano Babil Bueno Cardiel ha muerto en Madrid. Domicilio calle de Urgel número 71 piso 2.º puerta 1.ª, interesado Macario Bueno Cardiel en Barcelona. 8-2 78

Colocación.—Un hombre de 33 años de edad desea encontrar colocación en clase de criado. Darán razón calle de Feliu núm. 29.—4.º 2-2 77

Plantel de Algarrobo

EN VENTA

En la villa de Algaida calle de Caballeros, número 4, darán razón. 15-10 56

Albums para dibujo y poesía

véase un buen surtido en la VIUDA É HIJOS DE GELABERT. 28

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

INFALIBLE

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinde é hijos de P. J. Gelabert

RHUM QUINQUINA

PARA EL CABELLO

CRUSILLAS HNO Y CIA

HABANA

Agente general: J. Armenteras—Barcelona

PARA alquilar. Un segundo piso en la calle del Carmen, núm. 24, con todas las comodidades apetecibles.—Informes en el Principal. 46

Nodrizas.—Hay una de 35 años y leche de 8 días que desea encontrar criatura para lactar.—Para informes el cocinero de la fonda Barnils. 3-2 79

PERFUMERIA Y GUANTERIA DEL TEATRO

Constitución 112 (al lado del Café de Oriente)

GUANTES DE 3 BOTONES A 7'50 REALES PAR

Otros guantes clase extra de la fabrica que surte las mejores guanterías de Madrid á precios económicos. Perfumería extranjera y del país á precios limitados.—Polvos Java falsificados á 5 rs.—Idem verdaderos á 6 rs.

Especialidad en tinturas para el cabello

PARAGUAS de todas clases y precios y los elegantes para señora

FIN DE SIGLO

No comprar ninguna clase de los antedichos géneros sin visitar antes la

PERFUMERIA Y GUANTERIA DEL TEATRO

seguros que en ella encontrarán gran baratura y bondad en los géneros.

Establecimiento MONTANER—Sindicato 2 á 10

BARATURA VERDAD-LIQUIDACION DE TEMPORADA

EN GÉNEROS PARA SEÑORA Y CABALLERO

ARTÍCULOS PARA SEÑORA

| | |
|---|-----------------|
| Franelas algodón | 4 3 rles. cana |
| Pañetes para vestido | 4 5 ptas. corte |
| Lenas apañadas para vestido | 4 8 rles. cana |
| Pañetes lisos pura lana | 4 12 > |
| Pañetes dibujo pelo mohair | 4 14 > |
| Paños para capas | 4 15 > |
| Chaquetas y confecciones de paño | 4 4 ptas. una |
| Gerseys | 4 2 > |
| Boas pluma | 4 5 > |
| Refajos de punto pura lana | 4 5 > |
| Pasamanerías novedad con rebaja del 50 al 75 por ciento de su valor. | |
| Notables y verdaderas rebajas en todos los Artículos de esta Sección. | |

ARTÍCULOS PARA CABALLERO

| | |
|--|-----------------|
| Cortes de trajes paten lana | 4 5 ptas. corte |
| Cortes de trajes gerga azul ó negra | 4 7 > |
| Cortes de patelón paten lana | 4 2 > |
| Tricots negros de 12 á 14 reales palmo | 4 1 pta. palmo |
| Ricos estambres negros y azules | 4 5 > |
| Camisetas algodón | 4 2 1/4 > una |
| Camisetas rusas | 4 7 > |
| Camisetas de lana | 4 13 > |
| Calcetines | 4 1 > |
| Macferlanes confeccionados | 4 28 > par |
| Capas mediterráneas | 4 20 > |
| Capotes para caza | 4 12 > |

PARA NIÑO.—Trajes de punto lana confeccionados á 4 pesetas uno.